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参考答案：
1．     5     竖直向上
【详解】[1][2]物体沿竖直墙壁匀速下滑，做匀速直线运动，处于平衡状态，在竖直方向上受到重力和摩擦力的作用，这两个力是一对平衡力，大小相等、方向相反。由于物体受到的重力的方向是竖直向下的，大小为5N，所以摩擦力的方向是竖直向上的，大小也为5N。
2．     惯性     重力     匀速直线
【详解】[1]篮球在投掷出去的时候，由于人手的推力作用而从静止获得了一个速度，开始运动，当篮球离开人手后就不再受手的推力的作用，但由于物体具有惯性，要保持原来的运动状态不变，所以篮球在空中会继续运动。
[2]篮球在空中的时候如果忽略空气的阻力的话就只受重力这一个力的作用，在重力的作用下改变了篮球的运动状态，使篮球最终落回地面。
[3]假如正在运动的篮球所受的力全部消失，由于球原来是运动的，由牛顿第一定律可知，篮球将继续做匀速直线运动。
3．     惯性     力可以改变物体的运动状态
【详解】[1][2]当锤柄向下撞击凳子时，锤柄由运动变为静止，锤头由于惯性继续向下运动，就紧套在锤柄上。锤柄由于受到了凳子施加的阻力，由运动变为静止，其运动状态发生了变化，说明力可以改变物体的运动状态。
4．     快慢     每秒通过的路程     400     不超速
【详解】[1]描述物体快慢的物理量是速度。
[2]汽车的行驶速度为20m/s，表示汽车每秒通过的路程是20米。
[3]已知速度为v=20m/s，时间为t=20s，则汽车通过的路程为
s=vt=20m/s×20s=400m
[4]根据速度换算关系，可知该车运动速度为


运动速度小于80km/h，故该汽车不超速。
5．     ＞     0.6
【详解】[1]相同的时间内，甲的路程大于乙的路程，故甲车的速度大于乙车的速度。
[2] 甲、乙两小车同时同地同方向做匀速直线运动，当经过6s时，甲走了1.2m，乙走了0.6m，故甲乙像距0.6m。
6．     静止     运动     相对的
【详解】[1][2][3]小明同学站在向上运行的自动扶梯上，若以扶手为参照物，它相对于扶手的位置没有改变，所以人是静止的；相对于地面，人的位置发生了改变，所以人是运动的。由此可见，物体的运动和静止是相对的。
7．     参照物     运动     静止
【详解】[1]物体的运动状态具有相对性，所以判断物体的运动状态，必须首先选定参照物。
[2]影子相对于日晷的盘面之间的位置发生了改变，所以是运动的。
[3]卫星和地球之间的位置没有发生改变，所以是静止的。
8．     航母甲板     惯性     力改变物体的运动状态     支持力
【详解】舰载机往航母甲板上降落时，相对于甲板的位置不断发生改变，因此以甲板为参照物，航载机是运动的；航载机着舰后，由于惯性不会立即停下来，因此会继续向前运动；放下着舰钩，钩住甲板上的拦阻索，对舰载机强行减速，拦阻索的阻力使舰载机停下来，改变了舰载机的运动状态，因此涉及的力学知识是力改变物体的运动状态 ；舰载机停在航母水平甲板上时是平衡状态，所受合力为0，重力和支持力是平衡力，等大、反向、共线．
9．     匀速     减速     水
【详解】[1][2][3]原来水在烧杯里很平稳，保持相对静止，因此水、水杯和车一起向右匀速直线运动，现在水由于惯性保持原来的运动状态，水面向右倾，说明车在减速。
10．     加速     惯性
【详解】汽车向右行驶，匀速运动时，小球与小车相对静止，小球应在竖直方向，当汽车加速运动时，车的运动速度变快，出现图乙现象，但小球由于惯性保持原来的运动状态，故小球要向左运动．
11．D
【详解】A．以行走在桥上的人为参照物，背后的树木相对于人的位置发生了变化，背后的树木是运动的，故A错误；
B．由平面镜成像的特点可知，桥的倒影与桥关于水面对称，因此随着太阳西行，桥的倒影不会向东运动，故B错误；
C．由于平面镜所成的像与物体关于平面镜对称，像与物的大小相等，如果水面涨高，桥上的人的大小不变，桥上人的像的大小是不会改变的，故C错误；
D．平面镜成的像是虚像，桥的倒影是由反射光线的反向延长线会聚而成的虚像，故D正确。
故选D。
12．B
【详解】A．图中两个力不是作用在同一直线上，所以不是一对平衡力，故A不符合题意；
B．图中两个力的大小相等，方向相反，作用在同一物体上，在同一直线上，是一对平衡力，故B符合题意；
C．图中两个力的大小不相等，所以不是一对平衡力，故C不符合题意；
D．图中两个力的大小相等，方向相反，没有作用在同一物体上，不是一对平衡力，故D不符合题意。
故选B。
13．A
【详解】A．F1是B对A的支持力，F2是A对B的压力，二者大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，作用在两个物体上，是一对相互作用力，故A正确；
B．F3是地面对B的支持力，它的大小等于GA和GB之和，因此，F2与F3大小不相等，不是一对平衡力，故B错误；
C．由于F3的大小等于GA和GB之和，所以F3与GB大小不相等，不是一对平衡力，故C错误；
D．A和B一起向右做匀速直线运动，处于平衡状态，F与f大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，作用在同一物体上，是一对平衡力，故D错误。
故选A。
14．C
【详解】A．一对相互作用力大小相等，方向相反，作用在不同物体上，作用在同一直线上，书的重力与书对桌面的压力，方向相同，不是一对相互作用力，故A不符合题意；
B．书的重力与桌面对书的支持力，作用在同一物体上，故B不符合题意；
C．书对桌面的压力与桌面对书的支持力，大小相等，方向相反，作用在不同物体上，作用在同一直线上，是一对相互作用力，故C符合题意；
D．书对桌面的压力与课桌的重力，方向相同，不是一对相互作用力，故D不符合题意。
故选C。
15．C
【详解】物体受到平衡力作用时能保持平衡状态，即静止状态或匀速直线运动状态。
A．正在加速冲刺的苏炳添，速度大小发生变化，不是处于平衡状态，故A不符合题意；
B．正在转弯的公交车，速度方向发生变化，不是匀速直线运动，所以不处于平衡状态，故B不符合题意；
C．正在匀速上坡的小汽车，做匀速直线运动，所以处于平衡状态，故C符合题意；
D．匀速转动的风扇，运动方向改变，不是处于平衡状态，故D不符合题意。
故选B。
16．B
【详解】A、拍打衣服时灰尘会脱落，是利用了灰尘具有惯性，不合题意；
B、用手拍桌面，手感到疼痛，是因为力的作用是相互的，与惯性无关，符合题意；
C、人走路时有时会绊倒，即人原来处于运动状态，当脚下绊上物体后，下身运动停止，而上身由于惯性，仍然保持运动，故会摔倒，和惯性有关，不符合题意；
D、把锤柄的一端在地上撞击几下就能套紧锤头，是利用了锤头的惯性，不合题意．
17．C
【详解】A．飞行的足球，若它所受的力全部消失，由牛顿第一定律可知，它将以原来的速度和方向做匀速直线运动，故A错误；
B．足球鞋底凹凸不平，是为了增大接触面的粗糙程度，从而增大与地面间的摩擦力，故B错误；
C．踢出去的足球能继续飞行，是因为足球具有惯性，仍保持原来的运动状态，故C正确；
D．飞行的足球，在空中只受到重力和空气阻力，不再受到推力的作用，故D错误．
18．     减小重力对实验结果的影响     旋转     不能     不在同一直线上的两个力能否平衡     A     能     3     14

【详解】（1）[1]小卡片质量小，实验时选择小卡片，可以忽略重力对实验结果的影响。
（2）[2][3][4]为了探究不在同一条直线上的两个力是否平衡，可将小卡片扭转一个角度，松手后小卡片不能保持静止，则说明不在同一直线上的两个力不能使物体平衡。
（3）[5]将木块放在水平桌面上进行实验，由于木块和桌面之间的摩擦力较大，可能会影响得出正确结论，故选择小卡片进行实验，减小了摩擦力对实验结果的影响。
故选A。
（4）[6]他在左右支架上装配两个滑轮时没有安装成相同高度，但物体仍处于平衡状态，因此对实验没有影响，能进行实验。
（5）[7]物体受向右5N的拉力，向左的2N的拉力和摩擦力保持静止，处于平衡状态，受平衡力，此时的摩擦力


[8]再在右边增加3N的钩码，此时物体受向右8N的拉力，向左的2N的拉力和摩擦力做匀速直线运动，处于平衡状态，受平衡力，此时的摩擦力


如果物体要向左匀速滑动，受到的滑动摩擦力水平向右，物体受到的力仍是平衡力，物体A对水平桌面的压力和接触面的粗糙程度不变，摩擦力大小不变，即有：
F右′+f′=F左′
所以左盘中钩码的重力：
G=F左′+f′=3N+5N+6N=14N
19．     匀速直线     二力平衡
     甲     乙丙     甲乙     压力
【详解】（1）[1][2]实验时，为了测出滑动摩擦力大小，应使弹簧测力计拉着物体沿水平方向做匀速直线运动，此时摩擦力和拉力是一对平衡力，根据二力平衡条件可知，此时滑动摩擦力与拉力大小相等。
（2）[3]由甲实验可知，弹簧测力计示数为4格，乙实验中弹簧测力计示数为6格，丙实验中弹簧测力计示数为6格，比较可知，甲实验弹簧测力计示数最小，由此可知，滑动摩擦力最小的是甲实验。
（3）[4]由乙和丙两图可知，压力相同，丙图中接触面比较粗糙，摩擦力较大，可以得到在压力一定时，接触面越粗糙，摩擦力越大；单杠运动员上杠前手上要涂防滑粉，可以在压力一定时，增大接触面的粗糙程度，从而增大摩擦力，所以用到了乙、丙两次实验得出的结论。
[5]由甲和乙两图可知，接触面的粗糙程度不变，乙图中压力较大，摩擦力较大，可以得到接触面的粗糙程度一定时，压力越大，摩擦力越大；他在做回环动作时手不能握杠太紧，是通过接触面的粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力，所以用到了甲、乙两次实验得出的结论。
（4）[6]探究滑动摩擦大小与接触面积的大小的关系，应该控制压力大小和接触面的粗糙程度相同，改变接触面积进行实验，由图甲、丁两图可知，切去物体A的一半，在改变接触面积的同时也改变了压力的大小，没有控制压力不变，所以实验结论是错误的。
20．     相等     慢     匀速直线     推理     不需要     运动状态
【详解】（1）每次都从斜面上同一位置释放，使小车运动到斜面底端时获得相等的速度；
（2）由毛巾表面到棉布再到木板，接触面的粗糙程度减小，小车受到的阻力也减小，小车运动的距离就越远，这说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢；
（3）假如小车受到的阻力为零，即小车不受力，小车的运动状态将不会改变，做匀速直线运动；
（4）由上分析可知，牛顿第一定律是在实验的基础上，通过推理得出的，不是用实验直接得出的；
（5）牛顿第一定律的内容为：一切物体在不受外力时，总保持静止状态或匀速直线运动状态；这反映了力和运动的关系，表明了物体的运动不需要力来维持，而力是改变物体运动状态的根本原因；同时表明一切物体都有保持原来运动状态不变的性质．


21．（1）2h；（2）；（3）
【详解】解：（1）以60km/h的速度匀速前进120km，根据速度公式可得


（2）汽车和货物的重力为


汽车和货物在竖直方向上受到的重力和支持力是一对平衡力，因此


（3）由于汽车在平直公路上匀速行驶，处于平衡状态，根据二力平衡条件可知：受到的牵引力和阻力是一对平衡力，所以


答：（1）汽车运动的时间是2h；   

（2）路面对汽车的支持力是；

（3）汽车牵引力是。

22．（1）120km/h；（2）150km/h，会被判超速；（3）15min
【详解】（1）如图标志表示限速120km/h。
（2）由“区间测速”图可得


轿车的平均速度


因150km/h＞120km/h，故该轿车会被判超速。

（3）由得，货车以100km/h的速度匀速通过AB这段路程需要的时间


答：（1）该路段限速是120km/h；
（2）该车平均速度为150km/h，会被判超速；
（3）货车通过这段路程的时间是15min。
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